

# 智慧领航，国家中小学智慧平台应用案例

——以统编版小学语文四年级下册《巨人花园》为例

驿城区 驻马店市第三十六小学 张跃鑫

## 一、案例背景

以当前智能化教学趋势为主，国家中小学智慧教育平台已逐渐成为中小学教学中不可或缺的重要教学资源平台，其以资源共享，资源应用及智能互动工具等为当前小学语文的教学 开辟了众多重要教学资源与教学方式，以统编版小学语文四年级下册《巨人花园》教学为例，打破传统师生单一授课模式，通过与国家中小学智慧平台相结合的教学方式，借助智能平台的相关的课堂网络资源与其他互动工具等，来充分提供课堂内容的丰富性、互动性及高效性，为小学语文的课堂内容教学，带来全新的突破和提升。

## 二、案例目标

### (一) 学习目标

- 1、朗读全文，体会课文中花园的奇幻美景。
- 2、通过熟练阅读全文，能够感知花园在不同情境中的变化，对巨人形象，孩子们有充分的理解和把握。
- 3、课堂拓展，引导同学们在学习之后，对本次童话故事进行深度创作。

### (二) 教学重点

- 1、通过课文，充分感受童话故事中的美妙景象。

2、对童话故事中的人物有充分的把握，并能深层理解任务所代表的含义。

### （三）教学难点

- 1、理解童话故事所传达的深层次的含义。
- 2、通过课程学习，进行童话故事的二次创作，加深个人理解及课堂知识的掌握。

## 三、教学对象

案例适用于统编版小学语文四年级下学期小学生，且结合国家中小学智慧教育平台进行教学课程为例。

## 四、教材分析

《巨人花园》是统编版小学语文四年级下册第八单元精读课文，本课时为经典童话故事主题，不同于其他单元课时的教学内容，童话故事以感受外国童话故事的奇幻与人物形象为要素，主要讲述了在一个童话世界，一个巨人拥有一个美丽的花园，但有一天他从外面回来后，发现一群陌生的小朋友在他的花园里玩耍，他生气的把孩子们拒之门外，结果花园突然就变成了冬天，当巨人再一次把花园向孩子们敞开后，花园又一次变成了生机盎然的夏天的样子。本篇课文生动形象的借助趣味的通话故事，向学生充分展示了快乐要与别人分享的价值观，也通过对花园美轮美奂的生动描写，为学生开拓了语文写作能力。



## 27 《巨人的花园》

图1 巨人的花园

### 五、教学过程

#### （一）任务一：从智慧平台走进奇幻花园世界

##### 1 课前准备

（教师在智慧平台检索《巨人花园》一课的文本，图片及视频等全部教学资源，通过对实际教学需要，进行筛选和整理，并进行科学、合理应用）。

2 导入（教师从智慧平台“视频资源库”里下载一些优质、奇幻的花园、巨人、孩子们玩耍的图片）

师：今天，老师带大家一起走进一个童话般的花园，那里有好多新的伙伴在等着我们！（播放图片，开启课堂教学）



图 2 花园的四季

师：通过图片，同学们都看到了哪些人物？（教师可以找 1~2 名学生互动，进行问答）

师：好，大家是不是也很好奇，这里会发生哪些奇妙故事呢？今天，我们就一起走进第 27 课《巨人花园》。

### 3 板题

（二）任务二：词语“串串连”，用关键词概括课文故事

教引导学生快速浏览全文，并让同学们标注出自己认为关键的词语。

（教师打开智慧平台，将课文某一段进行展现，并打开“标注功能”）

师：那么现在需要一名同学，将他对这段课文认为重要的词语进行标注，标注后，我们通过这几个词就能知道这一段讲什么。

同学：A/B(上台进行标注)



图3 一起来标注

### (三) 任务三：花园的“冬天”为什么变成了“夏天”？体会神奇的变化

师：好，那么我们通过对课文的阅读和标记，已经对正片文章有了一定的了解，那么请同学们继续思考，课文的前5段中，巨人为什么把孩子驱赶走了之后，花园变成冬天，看不到美丽的花园了呢？

（教师在智慧平台上进行花园冬天与夏天图片的展示，并利用“对比功能”凸显课本内容）



图4 花园的冬天与夏天

同学 A：因为巨人很凶，把孩子们赶走了，花园伤心了，就变成了冬天。

同学 B：因为孩子们来美丽的花园里玩耍，花园才会更加美丽，孩子们走了，美丽的花园都看不到了，就变成了冬天。

（教师板书叱责，自私等词）

师：好，同学们说的都很有道理，那我们继续往下看，在 6~11 段，看看花园是不是一直都是冬天了呢？是否有了新的变化呢？

（教师继续利用智慧平台展示更多花园的变化图片，例如：巨人冬天的形象图片，花园内景象、花园再次变春天等等）

师：好，同学们再次阅读后，大家都发现了什么？下面老师来找几名同学回答（教师利用智慧平台“互动工具”进行随机点名）

同学 C：孩子们被赶走后，巨人在冬天里感到了孤单，他又让孩子们回来了。

同学 D：巨人再次欢迎了孩子们，花园又变成了夏天的样子。

师：对，同学们说的都很好，那花园的寒风，桃树等都盖满了霜雪，却还在想着帮助小男孩，这个转变让巨人不再凶了，而是充满了叱责和愧疚，变得温暖了起来，也开始有“爱”了，他欢迎孩子们再次来这里一起玩耍，花园再次鸟语花香，生机盎然的样子，对不对？

（教师板书：温暖、亲切、慈爱）

师：所以，就像这篇童话故事一样，我们是不是也要拥有一颗温暖的，有爱的心灵，才会拥有美好的事物啊？那同理，我们如果很凶

狠，很自私，是不是就会失去很多美好事物，也会想巨人一样，失去很多美好的朋友？

同学：对，我们要做一个温暖的好孩子。

#### （四）任务四：花园的童话再“续”

师：那么大家通过对本次课文的理解，大家一定对童话故事有了更深的理解，请同学们通过了解整个童话故事后，自己再进行续写，通过你神奇的想象力，来继续写下他们接下来发生的故事。

图 5 续写花园的故事



（进行童话故事的深度创作，通过创作来巩固对本次童话，故事的了解和童话故事背后的深层次人物形象与故事的内涵。）

## 六、总结与反思

### （一）总结

本次课程的教授，打破以往师生授课，全新启用智能平台结合线下课堂教学模式，让本次课程的教学不单一局限于课本内容，而是通过丰富的网络资源，让同学们通过直接的感官体验，充分感受花园的“美”，用直观的感受解释生机盎然，鸟语花香以及文章故事情节发

展的过程，全身心的让同学们通过当前全新的智能平台来得到更加全面，优质的学习体验，并能够通过课堂的互动，带动课堂整体的氛围，并为接下来的语文知识的学习，打下良好的开端。

## （二）反思

本次课程因为不同于以往的传统师生授课的教学模式，采用全新的“智能化与+线下教学”模式，同学们在体验感和模式上，接受与快速适应能力上，还需要进一步练习，教师需要与同学们尽快磨合，适应当前模式。同时，在课堂结合智能化平台过程中，教师还需要继续不断深挖智慧平台功能，并通过不断地创新与学习，避免教学平台的良好资源与线下教学实际情况出现“脱钩”情况，还需更好的将课本与智能进行更紧密、更良好的连接。

## 七、案例成效与未来建议

### （一）案例成效

#### 1. 充分创新教学模式

当前智能化教学已成为教育教学领域不可脱离的新趋势，本次结合智能化教学，让同学们直观的感受到了语文学习的乐趣所在，在趣味中将知识进行理解和消化，并打破传统枯燥的知识讲解，让同学们在学和乐中将知识进行灌输和理解，例如：大声的叱责、生机盎然的景象，花园里孩子们回来的美好场景一一动态展示，对语文知识的学习有了兴趣和期待，大大提高了同学们语文学习的兴趣和积极性。

#### 2. 全面提升课堂授课质量

在教师层面，结合智能化网络教学平台，不但可以把抽象，晦涩难懂的内容进行动态的图片或视频展示，还能够通过一定的教学工具，来进一步进行教授和解释，大大降低了语文在思维及理解上的难度，提高了教师对语文课堂教学的效率与质量，同时，借助智慧平台的强大功能，增强教师与学生的互动性，提高了教师与同学之间情感的交流与互动，大大提升课堂的学习氛围，让语文课堂在趣味中，提升综合质量。

## （二）未来建议

对于国家中小学智慧教学平台，未来会有更加全面的功能与资源，同时，在智能化时代中，教育教学与之结合是时代发展的必经阶段，而如何能够更好的了解、学习并使用智能化教学模式是未来教师队伍在发展中，需要不断思考和实践。而作为一名人民教师，要不断地将时代有利的资源与内容进行有效的结合，在推进素质化教育进程中，不断地提升教学水平及综合能力，为学生带来更加全面，多元化的学习体验，为打造全能型新时代人才不断探索！